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NACIN OCENJIVANJA:

PREDISPITNE OBAVEZE 45 bodova
— Prisustvo 5 bodova

— Ostale aktivnosti i ucesce studenata 10 bodova
— | kolokvijum 15 bodova
— Il kolokvijum 15 bodova
ZAVRSNI ISPIT 55 bodova
UKUPNO 100 bodova




Prisustvo:

— Student po osnovu prisustva moze steci 5 poena pod uslovom da je bio prisutan na
najmanje 70% od ukupnog broja Casova.

Aktivnost:

— Poeni se skupljaju kroz aktivno ucestvovanje na ¢asovima, reSavanje testova (7+3
poena)

| kolokvijum:

— Kolokvijum ima 3 teorijska pitanja + 2 zadatka (amortizacija)
— Za polaganje kolokvijuma potrebno je sakupiti najmanje 8 poena.

Il kolokvijum:

— Kolokvijum ima 3 teorijska pitanja + 2 zadatka (kalkulacije)
— Za polaganje kolokvijuma potrebno je sakupiti najmanje 8 poena.

Za izlazak na ispit neophodno je sakupiti najmanje 23 poena na predispitnim aktivnostima.

Ispit:
— Ispit se sastoji od pismenog i usmenog dela.

— Ispit obuhvata gradivo celog predmetnog udzbenika (bez zadataka iz oblasti:
amortizacija i kalkulacije).
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TEMA

Teorijske onove ekonomike

preduzeda
Upravljanje troSkovima

Upravljanje troSkovima
Upravljanje troSkovima
Upravljanje troSkovima
| kolokvijum (amortizacija)

Upravljanje troSkovima

Upravljanje troSkovima
Upravljanje troSkovima

Il kolokvijum (kalkulacije)

Strategija razvoja preduzeca

Upis bodova

VEZBE

Model kruznog toka
Preduzede kao sistem
Pojam, faktori i vrste troSkova

Troskovi i stepen koristenja kapaciteta
Ukupni, grani¢ni toskovi

Priprema, test

| kolokvijum

Pojam, svrha, prinipi izrade i vrste
kalkulacije

Diviziona kalkulacija

Dodatna kalkulacija

Metod Direct costing
Priprema, test

II' kolokvijum

BCG matrica

Upis bodova



MODEL KRUZNOG TOKA

...Pokazuje kako je organizovana trziSna ekonomija

UCESNICI:
*  Preduzeca i domacinstva (donosioci odluka) ...povezana preko
e trzista faktora proizvodnje i trziSta gotovih proizvoda

TOKOVI:
* Tok gotovih proizvoda i faktora proizvodnje
* Tok novca (izdaci domadinstava i preduzeca)

Adam Smit — nevidiljiva ruka: trziSni mehanizam i slobodna konkurencija

 Samoregulacija koja vodi efikasnoj alokaciji ograni¢enih resursa bazirana na nezavisnim
odlukama slobodnih trziSnih ucesnika.

Osnovna ekonomska pitanja:
« Sta proizvoditi i kojim koli¢inama?
Ko to treba da uradii na koji nacin?

Ko i koliko treba da dobije od onog sto je u nekom periodu stvoreno ekonomskom
aktivnosSéu jedne drustvene zajednice?



MODEL KRUZNOG TOKA

TRZISTA
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Il GLAVA — UPRAVLIANJE TROSKOVIMA

1. Pojam troskova
2. Faktori koji uticu na visinu troskova
3. Vrste troskova

Prirodni troskovi

what's
the
plan?



1. Pojam troskova

Cilj preduzeca?

Troskovi se vezuju samo za potrosnja uslovljenu proizvodnjom
novih proizvoda

(ako preduzeée Cini prekomerne izdatke, to ne predstavlja troSkove)

UtrosSene vrednosti u procesu reprodukcije.

Pla¢anja koja moraju biti uslovljena trosenjem
el.reprodukcije.

Izdaci su izdate vrednosti u procesu reprodukcije. Svaki
izdatak gotovog novca iz blagajne. Moze se izdavati i druge
strvari npr. materijal

Primer 1: Kupovina sredstva za rad

Primer 2: Nabavi se matrijal u vrednosti od 50.000 dinara. Utrosi se u vrednosti od
20.000 din.

Izdatak je
Trosak je
Vrednost materijala na zalihama je




* Rashod je Siri i opstiji pojam od troskova. Vrednost svih
dobara koja se potrose ili na drugi nacin izgube u poslovanju
preduzeca ili izvan njega

a. Poslovniiredovni
b.  Neposlovniivanredni

 Dakle:

Samo trosenja nastala stvaranjem ucinaka predstavljaju trosak
(proizvodnje). Svi ostali rashodi: penali, skart i sl. ne ulaze u CK.




2. Vrste troskova

Tr. sredstava za rad

Tr. predmeta rada tr. elem. proizv.
Tr. rada

Tr. tudih usluga

Ostali tr.

I Prema prirodi troskova

A

Il Prema stepenu koris¢enja Fiksni

kapaciteta . Apsolutno fiksni tr.
. Relativno fiksni tr.

2. Varijabilni
. Proporcionalno varijabilni tr.
. Progresivni varijabilni tr.
. Degresivni varijabilni tr.

Ukupni
prosecni

Il Prema nacinu evidentiranja

Direktni (pojedinacni)
Indirektni (opsti-zajendnicki)

IV Prema uracunavanja u CK
(odnosno, prema nosiocima)

NN

Stvarni
Planski
standardni

V Prema planiranju i kontroli

Tr. proizvodnje
Tr. nabavke

Tr. prodaje

Tr. razvoja...

VI Prema poslovnih funkcijama

PR IWNRE




v

Troskovi u uzem smislu

e  TrosSkovi sredstava za rad
* Troskovi predmeta rada tr. elemenata proizvodnje
*  Troskoviradne snage

...moguce je izraziti naturalno (utrosci) i vrednosno

Troskovi u Sirem smislu

koricenje usluga drugih
1+ | podmirivanje obaveza prema drustvenoj zajednici

KAKAV JE NAS UTICAJ NA VISINU TROSKOVA?

REALNA PROCENA USPESNOSTI PREDUZECA SE BAZIRA
NA ?




3. Faktori koji uticu na visinu troskova

1. Unutrasniji

* Faktori tehnickog
(objektivnog) karaktera

* Faktori organizacionog
(subjektivnog) karaktera

2. Spoljni

* Cene proizvodnih elemenata

* Propisi drustva




4. Prirodni troskovi

Tr. sredstava za rad
a) amortizacija
b) Tr. (tekuéeg i investicionog) odrZavanja
c) Tr. osiguranja sr. za rad i kamata na osn. sr.
utroSak sredstva za rad x nabavna cena sredstva za rad

Tr. predmeta rada

utrosSak materijala x nabavna cena materijala

Tr. Rada

Vreme provedenonaradu x cenarada
(ukalkulisane zarade, stimulacije?)

Tr. tudih usluga

Tr. koji poticu iz davanja zajednici




Amortizacija — trosak sredstava za rad

Sredstva za rad postepeno gube od svoje nabavne vrednosti, trose se u
procesu proizvodnje i svoju vrednost prenose na nove proizvode.

Odrazava intenzitet trosenja sredstva za rad.

Metode obracuna amortizacije

1. Vremenska
a) Ravnomerna
b) Progresivna
c) degresivna
2. Funkcionalna

...0snovica za obracun amortizacije je nabavna vrednost osnovnih sredstava...



1. Metoda vremenske amortizacije

Koristi se za sva osnovna sredstva.
Metod zasnovan na predvidenom veku trajanja.

Vremenska amortizacija moze biti:

A. Ravnomerna
B. Degresivna
C. Progresivna



A. Ravnomerna (proporcionalna) metoda

Pretpostavka:

Sredstva se ravhomerno trose u veku trajanja bez
obzira da li su u upotrebi ili ne.

U svakoj godini se vrsi jednako opterecenje
proizvodnje amortizaijom.

A= NV/n

A je suma koju preduzece treba da obracuna kao trosak u
vidu amortizacije

* NV je vrednost osnovnih sredstava
* nje brojgodina veka trajanja osnovnih sredstava



1. Preduzece je nabavilo u novu masinu Cija je fakturna vrednost
100.000 din. Troskovi prevoza su 15.000 din. Troskovi montaze
su 5.000 din. Vek trajanja masine je 5 godina.

lzraCunati:

nabavnu vrednost masine

godisnju stopu amortizacije

godisnji iznos amortizacije

otpisanu (kumulativnu) vrednost masine
sadasnju vrednost masine



2. Preduzece A kupilo je masinu Cija je nabavna

vrednost 20.000 din. Vek trajanja je 8 godina.
lzracunati godisnju stopu amortizacije,
godisnji iznos amortizacije, sadasnju vrednost
masine i otpisanu vrednost masine.



aokna  [abawma atopa lztns Ointsana Hadadma
viijediost  amorhzacye  amoizacne | vrigednost i) ednost
2000 200000 125 2500 2.500 17500
2001 200,000 1.5 2,301 3.000 13000
20002 20.000 12,5 2,301 7.500 12.500
2003 20000 125 2 500 10000 10000
2004 20000 125 2 500 12500 7 500

2005 200,000 I 4.3 13000 301

06 20,000 1) 2300 17300 2300

007 20,000 1) 2300 20000 I
L00% 20,000




B. Degresivha metoda

Pretpostavka:

Sredstva se ne trose ravhomerno tokom svog veka trajanja, vec
se u pocetnom periodu trose najvise, kada stvaraju i najvise
ekonomske koristi, a da tokom vremena opada njihov radni
ucinak, a sa tim i intezitet trosenja i iznos godisnje amortizacije.
Sto se sr. DuZe upotrebljavaju, vise je kvarova, troskova
odrzavanja, Sto se kompenzuje smanjenjem amortizacije.

Degresija se moze utvrditi:
* Osnovica ostaje ista, a stopa se iz godine u godinu smanjuje
 (Osnovica opada a stopa ostaje ista

* Ako se zeli izbedi ostatak, tada se upotrebljava metoda po
kojoj se ukupna vrednost osnovnih sredstava podeli sa zbirom
rednih brojeva godina veka trajanja osnovnih sredstava i tako
dobijeni koeficijent mnozimo sa godinom za koju se racuna
amoritizacija da bi dobili iznos amortizacije




Nabavna vrijednost masine je 30.000 din, vek trajanja je 10 godina, stopa
amortizacije u prvoj godini je 20%, a svake naredne godine opada prema
dinamici pirkazanoj u tabeli.

lzraCunati:

godisnji iznos amortizacije za svaku godinu
stopu amortizacije po godinama

otpisanu vrednost

sadasnju vrednost stalnog sredstva



2. Nabavna vrijednost masine je 30.000 din a
svake

naredne godine opada prema dinamici
pirkazanoj u tabeli. Vek trajanja je 10 godina,
stopa amortizacije u iznosi 20%.

lzraCcunati:
godisnji iznos amortizacije za svaku godinu

stopu amortizacije po godinama
otpisanu vrednost
sadasnju vrednost stalnog sredstva



* Ako se zeli izbeci ostatak, tada se upotrebljava
metoda po kojoj se ukupna vrednost osnovnih

sredstava pode
godina veka tra

i sa zbirom rednih brojeva

janja osnovnih sredstava i tako

dobijeni koeficij

ent mnozimo sa opadajucim

rednim brojem godine za koju se racuna

amoritizacija da bi dobili iznos amortizacije




C. Progresivha metoda

Pretpostavka:

Sredstva se ne trose ravnomerno tokom svog veka
trajanja, vec¢ se u pocetnom periodu trose najmanje,
kada stvaraju i najmanje ekonomske koristi, a da tokom
vremena raste njihov radni ucinak, a sa tim i intezitet
trosenja i iznos godisnje amortizacije.

Ova metoda ima za rezultat rastuci iznos godisnje
amortizacije tokom veka trajanja sredstva usled rasta
amortizacione stope iz godine u godinu.

U periodu uhodavanja (lansiranje novog proizvoda) kapaciteti se
ne koriste u potpunosti, manji je obim proizvodnje, pa ne treba
opteretiti sredstvo istom amortizacijom kao i kada se
maksimalno koristi.



1. Preduzece B kupilo je masinu Cija je nabavna
vrednost 20.000 din. Vek trajanja je 8 godina.
Stopa amortizacije u prvoj godini je 9% a
svake naredne godine raste za 1%. lzraCunati
godisnju stopu amortizacije, godisnji iznos
amortizacije, sadasnju vrednost masine i
otpisanu vrednost masine.




B0 N abama Stopa [znns Otmsana Jadagma
wijednost  amorlizacije  auoshizacks veije duost wrijediost
2000 20000 ! L &00 800 18 200

001 0000 2000 3200 1g 200
003 a0 000 2200 14000
003 A0 000 . 2400 2 400 11400

2004 20 000 3 11000 2000
2005 20000 -' : 13200 f.200
2006 20 000 S 3000 16200 3.200
2007 20000 3200 20000 0

100% 20000




G oding

Obraéun dijelova: 1+2+3+4+5+6+7+8 = 36 dijelova

Vrijednost jednog dijela =

Broy cjelova po
20nana

Vryjednost jednog
ciyela

lznos amarhzacye po
gndinama

2000

2001

1

535,55
533,55

535,53
111110

Al02
2003

2093
33508

1 fioh, 62
220 10

4004
4003

29902
20303

INEEND
534330

2008

07

55555
535,55

1988 25
144460

20.000,00




2. Funkcionalna metoda amortizacije

Funkcionalna metoda zasniva se na oCekivanom koriséenju ili uinku sredstva i ona se
koristi za obracun amortizacije sredstava Ciji se intezitet koriS¢enja moze meriti, bilo u
broju komada, bilo u predenim kilometrima, bilo u satima rada itd.

Znaci - zavisnost izmedu troSenja i intenziteta upotrebe.
Godisnji iznos amortizacije utvrduje se na slededi nacin:

Godisnja amortizacija po jedinici mere =
NABAVNA VREDNOST OSNOVNOG SREDSTVA/ Ukupni ucinak osnovnog sredstva

GODISNJA AMORTIZACIJA za posmatranu godinu = U¢inak za posmatranu godinu *
Godisnja amortizacija po jedinici mere



Funkcionalna amortizacija

1. Nabavna vrednost kamiona je
150.000 din. predvida se da
kamion moze u toku veka
trajanja od 5 godina prevesti
75.000 t/km robe. Godisnji plan
prevoza je 15.000 t/km.
lzracunati amortizaciju.



150.000 _
Amortizacija po 1 t/km = -----eemeoeeemo = 2din
75.000

Planitana amotiizaca
God. | Plan gocis. Amortzac [znos
uitnkautkm |jazal amottizaciye
Q Abkm

I 5000 2 3000

[1 5000 2 30000

[ 5000 2 3000

IV 5000 2 3000

y 5000 2 3000

75 000t km 150.000




16. Novembar 20138.

> Govorilismo o... PRIRODNI TROSKOVI + ZADACI ZA VEZBU
> Danas... TR.ISTEPEN KORISCENJA KAPACITETA + ZADACI ZA VEZBU
> Iduée nedelje... UKUPNI | GRNICNI TROSKOVI + TEST ZA AKTIVNOST

» KOLOKVIJUM:
* Kad? petak, 30.11.2018. u 12:10, ucionica 12
* Kako izgleda?
3 teorijskih pitanja + 2 zadatka \/\}'/\at) S
uk. 5 pitanja x 3 poena = 15 poena t‘/\e
prag: 8 poena (od ¢ega min 1 zadatak)

plan? /



5. Troskovi i stepen koriscenja kapaciteta

1. Fiksni troskovi
Apsolutno fiksni tr.
. Relativno fiksni tr.
2. Varijabilni troskovi
. Proporcionalno varijabilni tr.
. Progresivni varijabilni tr.
. Degresivni varijabilni tr.

...Posmatramo ponasanje:
v' Tr. umasi (ukupnih tr.)

v' Tr po jedinici

v' Tr. po jedinici za dodatni obim proizvodnje u odnosu na prosecne tr.
tog obima

v' Osetljivost tr. na promenu st.kori$é.kapac. — reagibilnost tr.

Kr = %AUT / %AQ
O0<Kr<1lili Kr>1



Apsolutno fiksni tr. troskovi zgrade hotela
(amortizacija)

v" Ukupni - konstantni
v Po jedinici — opadaju
v" za dodatni obim proizvodnje =0

‘/ Kr _ 0 Obim proizvodnje UKupni fiksni trosak Fiksni troSak po jediniei
- - S g
Jedinica p(t::'z:‘zmiu Vrednost Stopa Vrednost
proizvoda Q (%) 5 (din.) promene (%) (din.)
I 2 3 i S5
0 - 2000 0 -
100 E 2000 0 20
200 100 2000 0 10
400 100 2000 0 5
500 25 2000 0 4

Tabela 2. Kretanje fiksnih troskova preduzeéa “A™

]
( FT
r‘l
000
L- E— —v——*&

0p 200 300 40C 500

Slika 2. Ukupan fiksni troSak



Relativno fiksni tr. (npr. kod zakupa dodatnog prostora)

Min. organizacije/opreme koja omogucava proizvodnju
odredeog obima

Obim proizvodnje Ukupni relativno Relativno fiksnit,
oriod (kom) fiksni tr. (FT) po jedin, (FT)
! 100 3000 30
I 200 3000 15
i 400 3000 75
A 40l 4000 9.97
v 300 4000 g
VI 700 4000 571
VLA o 6000 2,55
VI 800 6000 7.50 3




Proporcionalno varijabilni tr. troskovi materijala za

proizvodnju hrane u restoranima

Ukupni prop.tr.-u direktnoj srazmeri sa obimom proizvodnje

v' Pros. prop. tr. — konstantni

v Kr=1

ohim proizvodn je (kom.)
i 0
10
20
30
40
50

e
000 / vT
<000 i g
3000 o
2000-

1000

v S or ot csasomesec: cumn g

10 28 30 - LD 50 *
Slika

Ukupni proporcionalni
varijabilni troskovi

Ik :
Ukupni pro Yorcionalni
troSkovi (VT)

Prosetni proporcionalni
troskovi (vt)

1000
2000
3000
4000
5000

100
100
100
100
100

. & A4
e ——

u - ¥ T Vet —
10 20.. 30 ONsEE

Slika 7, Proseéni proporcional
bilni trogkovi

varijabilni




Degresivni va rijabilni tr. povoljnija cena zakupa veéeg
broja autobusa od strane turoperatera = niZi troskovi po
jednom aranzmanu

Ukupni degr. — rastu sporije od porasta obima proizvodnje

v’ Pros. progr. tr. — padaju sa porastom obima proizvodnje

i varijabilni troSkovi




Progresivni varijabilni tr. prekovremeno angazovanje stalno
zaposlenih koje je i dodatno placeno. (kod neuskladenosti zadataka
i raspolozivih kapaciteta)
v Ukupni progr. — rastu brze od porasta obima proizvodnje
v’ Pros. progr. tr. — rastu sa porastom obima proizvodnje




Ukupni varijabilni tr.

Ukupni varija
= T A 1500
et 2500
4000
4800
5200
5400
6000

bilni troskovi




Troskoviistepen [ 10 »

[ IV 4

koris¢enja kapaciteta X [Hl v

4

{

1 . F| kS N | t r0§ kOV| troskovi zgrade hotela (amortizacija)

* Apsolutno fiksni tr.
 Relativno fiksni tr.

2. Varijabilni troskovi
¢ Proporciona Ino va rija bilni tr. trogkovi materijala za proizvodnju hrane
u restoranima
¢ PFOgFESiVﬂi Va rija bilni tr. prekovremeno angaZovanje stalno zaposlenih

koje je i dodatno placeno.

° Degresivni Va rljabl|nl tr. povoljnija cena zakupa veceg broja autobusa od
strane turoperatera = niZi troskovi po jednom aranZmanu



Primeri delatnosti sa visokim
fiksnim troskovima

Aviokompanije Visoki fiksni troskovi goriva i posade za
svaki let
Niski varijabilni troSkova za obroke i slicne
usluge po jednom putniku

Luksuzni hoteli Visoko fiksni troskovi zbog skupih lokacija,
izgradenog prostora i broja i kvaliteta
zaposlenih

Niski varijabilni troskovi za konkretno
konzumirane usluge i proizvode

Turisticki centri (Leisure centes) Visoki fiksni troSkovi izgradnje, opremanja i
zaposlenih
Nisko ucesce varijabilnih troskova za mali
broj koris¢enih resursa




Primeri delatnosti sa niskim fiksnim

A4 °
troskovima
Restorani Niski fiksni troSkovi jer su objekti ¢esto uzeti
u zakup

Visoko ucesce varijabilnih troskova hrane i
pic¢e po jedinici proizvoda

Turisticke agencije — retaileri Niski fiksni troSkovi jer su objekti Cesto uzeti
u zakup
Visoki varijabilni troskovi po jedinici
pruzenih usluga



Reagibilnost troskova

Osetljivost troskova na promenu stepena
korisCenja kapaciteta.

Kr = %AUT / %AQ

%AUT = (UT,, - UT,)/ UT, * 100
7 %AQ =(Qy -Q,)/Q,*100

O<Kr<1lili Kr>1

Kr =0 ukupni tr. se ne menja pri promeni obima proizvodnje

Kr > 1 ukupni tr. rastu brZze od porasta obima proizvodnje

Kr = 1 ukupni tr. potpuno srazmerno rastu sa porastom obima proizvodnje
0 < Kr < 1 ukupni tr. rastu sporije od porasta obima proizvodnje



Trodkoviistepen [ 1@ ®

[ IV 4

koris¢enja kapaciteta A [H

{

1 . F| kS N | t r0§ kOV| troskovi zgrade hotela (amortizacija) Kr=0

 Apsolutno fiksni tr.
e Relativno fiksni tr.

2. Varijabilni troskovi

¢ Proporcionalno Va rija bilni tr. troskovi materijala za proizvodnju
hrane u restoranima Kr=1

¢ Progresivni Va rija bilni tr. prekovremeno angaZovanje stalno
zaposlenih koje je i dodatno placeno. Kr > 1
¢ Degresivni Va rija bilni tr. povoljnija cena zakupa veceg broja

autobusa od strane turoperatera = niZi troskovi po jednom aranZmanu
O<Kr<1



PRIMER:

Na osnovu datih podataka, izraCunati koeficijente reagibilnosti za pojedine vrste troskova.

Kvartali Proizvedena Uk. Uk. Uk. Uk.
proizvodnje | koli€ina fiksnitr. | proporcionalni | progresivni degresivni
(Q) (FT) varijabilni tr. varijabilni tr. | varijabilni tr.
(VTpp) (VTpg) (VTd)
I 1.000 60.000 | 15.000 15.000 15.000
Il 2.000 60.000 | 30.000 40.000 20.000
Odgovor:

- Koeficijent reagibilnosti ukazuje da su
porasta obima proizvodnje.

troskovi rasli

od

- Na osnovu dobijenog koeficijenta reagibilnosti, zakljucuje se da je reC o

troskovima.




Relativno fiksni troskovi

nastaju kao posledica dodatnih ulaganja da bi se
povecala iskoris¢enost kapaciteta u toku sezone.

Oni mogu nastati prosirenjem kapaciteta il
zaposljavanjem sezonskih radnika, zbog porasta
troskova energije i slicno.

Karakteristika je ove kategorije troskova da naglo rastu
pri ulasku u tzv. visu zonu zaposlenosti, a da se u
okviru iste zone ne menjaju, odnosno da se u okviru
zone ponasaju kao apsolutno fiksni troskovi




,\-nh

grad T .

* Turisticka agencija iz Beograda bavi se pruzanjem usluga
razgledanja Beograda autobusom, pri Cemu se kao
korisnici usluga javljaju turisti koji dolaze u okviru Krstarenja
Dunavom.

« Agencija po pravilu angazuje dva sopstvena autobusa
(kapaciteta od po S0 sedista) | jednog turistickog vodica
za svaki autobus. Na taj nacin agencija moze da obezbedi
razgledanje za maksimalno 100 turista.

* U slucaju veceq broja prijavljenih turista za razgledanje
Beograda, neophodno je i¢i na zakup jo$ jednog autobusa i
angazovanje treceg vodicCa i u tom slucaju bi usla u novu
viSu zonu zaposlenosti, pri Cemu bi doslo do skokovitog
rasta ukupnih relativno fiksnih troskova




RazgraniCavanje
relativno fiksnih troskova (FTr)

Razgrani€avanjem se utvrduje:
* koji deo FTr ostaje neizmenjen pri promeni Q (apsolutno

fiksna komponenta relativno fiksnih troskova FTa)

* a koji deo Ce se proprocionalno menjati pri promeni Q

(proporcionalno varijabilna komponenta relativno fiksnih troskova VTpp)

Metode:

1. Metod najviseg i najnizeg stepena zaposlenosti
2. Metod linije trenda

3. Metod najmanjih kvadrata

4. Metod procene



1. Metod najviseg i najnizeg stepena

zaposlenosti
- s Kolicina proizvedenih
b | proizvoda |
l 320
I 160
Il 480
\Y 400
| LIKTIPNO 1360

2 varijante resavanja...



2. Metod linije trenda

* Graficko razgranicavanje na osnovu podataka
sluzbe knjigovodstva:

Mesec ool o g0 it ————
proizvoda B
g0 4m s 40 0 S0 S

e Jednostavan, ali neprecizan metod...



3. Metod najmanjih kvadrata

* Precizno, matematicko razgranicavanje...
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4. Metod procene

* Analiticka metoda bazirana na koeficijentu varijabiliteta

* Subjektivna iskustvena procena

e Za svaku pojedinacnu vrstu relativno fiksnih troskova utvrduju se
fiksna i varijabilna komponenta

* A zatim se racuna koeficijent varijabiliteta ukupnih relativno fiksnih
troskova:

ukupna varijabilna komponenata*
ukupni relativno fiksni troskovi

 Mogucnost greske, ali... Prilagodljiva i laka za primenu

*(ukupni relativno fiksni troSkovi — zbir svih fiksnih komponenti pojedinacnih relativno fiksnih
troskova)



23, Novembar 20138.

> Govorilismo o...
PRIRODNI TROSKOVI + ZADACI ZA VEZBU
TR. | STEPEN KORISCENJA KAPACITETA + ZADACI! ZA VEZBU

> Danas... UKUPNI | GRANICNI TROSKOVI + TEST ZA AKTIVNOST

» |ducée nedelje... KOLOKVIJUM:

* Kad? petak, 30.11.2018. u 12:10, ucionica 12
* Kako izgleda?

3 teorijskih pitanja + 2 zadatka )
at's

uk. 5 pitanja x 3 poena = 15 poena Wl/\

prag: 8 poena (od ¢ega min 1 zadatak) tl’\e

plan?



* Ukupni troskovi: Zbir svih troskova nastalih u
jednom obracunskom periodu

UT=FT + VT

* Prosecni troskovi — troskovi po jedinici
proizvoda, u stvari predstavljaju CK proizvoda

ut=UT/Q tj. ut=(FT+VT)/Q

ut = ft + vt




Zone dinamike troskova

| Zona degresije — od kooridnatnog pocetka do
tacke u kojoj se ostvaruju minimalni tr.po jedinici
proizvoda
e UT rastu sporije od porasta Q
e ut opadaju
...zbog fiksnih troskova
Ukazuje na nedovoljnu zaposlenost kapaciteta




Il Zona proporcionalnosti — veoma uska, vise
trenutak u kom se snage degresije i progresije
izjednacavaju.

e UT rastu proporcionalno porastu Q

* ut ostaju nepromenljivi

...Jer pozitivni efekti degresije fiksnih troskova
bivaju izjednaceni sa narastanjem progresivno varijabilnih
troskova

Ukazuje na optimalno koriséenje kapaciteta




Il Zona progresije — od zone proporcionalnosti

do maksimalnog stepena koriscenja kapaciteta

e UT rastu brze od porasta Q

e ut rastu
...zbog povecanja varijabilnih troskova
Ukazuje na prezaposlenost kapaciteta




Remanentnost troskova

U praksi, cesto, Q opada...
Pri padu Q, UT opadaju, ali ne onim tempom kojim su
rasli kada je Q bio u porastu. Opadaju sporije tj. Javlja
se ,,zaostajanje” troskova.

UT (na nekom stepenu zaposlenosti u situaciji rasta Q)
— UT (na istom stepenu zaposlenosti u situaciji pada Q)

Posledica su:
— Relativno fiksnih troskova
— Neproporcionalno varijabilnih troskova



UT-ukupni troskovi pri porastu

00d obima proiz voad nje
<
UT-ukupn: trofkovi pri opadanju
105 1 obima proizvodnje

% 4 UT-UT remanentni troskovi

85 4

» X
d - -~

100 200 300 {00 450

* U kojoj fazi poslovanja je vazno voditi racuna o
ovom svojstvu troskova?



Granicni troskovi

* Dodatni prosecni troskovi za
novoproizvedenu kolicinu proizvoda

* Ukazuju koliko je dodatnih troskova
prouzrokovala jedinica proizvoda dodatnog
sloja proizvodnje.

ot =A UT/AQ




2 varijante:

1. Na osnhovu datih podataka popuniti tabelu i
izracunati vrednost granicnog troska:

Obim Fiksni Varijab. Ukupni
proizv. troskovi | troskovi | troskovi
(Q) (FT) (VT) (UT)
100 3.000 5.000
200 8.000




2. Dva preduzeca A i B nedovoljno koriste svoje
kapacitete. Ponuden im je posao za 100 dodatnih
jedinica proizvoda po ceni od 20 din. Cena po kojoj
oni prodaju svoj proizvod, utvrdena na bazi
prosecni troskova, iznosi 70 din. Postavlja se
pitanje da li bi oni trebalo da prihvate datu
ponudu. Njihovi troskovi poslovanja su poznati, a
poznato je i da u slucaju prihvatanja ne bi usli u
novu zonu poslovanja.



140
130
120

110

100 | | 191

90
80
70
60
50

40

30
20

10

0 10 20 30 40 50

Kretanje grani¢nih, prosecnih varijabilnih, prosecnih fiksnih 1 prosec¢nih
troskova



2. Stvarni, standardni i planski
troskovi

* STVARNI

— lznos stvarno nastalih troSenja u jednom vremenskom periodu.
— Utvrduje ih na kraju obracunskog perioda knjigovodstvo preduzeda.

* PLANSKI

— Predvideni troskovi za odredeni vremenski period. (na bazi:
stvarnih troskova prethodnih perioda i procene o kretanju
troskova u periodu na koji se odnose)

— Sredstvo kontrole stvarnih troskova

* STANDARDNI

— Predvideni na bazi svestrane naucene analize

— Poredenjem stvarnih i standardnih troskova dolazi se do
odstupanja (koli¢inska i cenovna)



PLANSKI TROSKOVI

Na osnovu knjigovodstvenih i statistickih podataka utvrdeno je kretanje

materijalnih troSkova za izradu proizvoda A.

Proizvodnja je povecana za 10% u odnosu na postavljeni plan.

Utvrditi uticaj koli¢inskog i cenovnog odstupanja stvarnih od planiranih
vrednosti kod troskova materijala na osnovu slededih podataka.

Plan

Koli¢ina Cena
Materijal 500 x 40 = 20000

Koli¢ina
540 x 42 di

. Poveéanje utroska materijala, zbog
" povecéanog obima proizvodnje za 10%

50m x 40 din =

Planirana koli¢ina materijala po

planiranoj ceni

550m x 40 din =2

10m x 40 din =

planskim cenama

2
3. Koli¢inska usteda prema normativu
4 Stvarna potroSnja po nabavnim

540m x 40 din =2

abavnih cena

i Povecanje troskova zbog porasta

540m x 2 din =

arni troSak po nabavnoj ceni

540m x 42dir



STANDARDNI TROSKOV!

Utvrditi stepen kolicinskog i cenovnog
odstupanja stvarnih od standardnih
vrednosti kod troskova materijala proizvoda
M na osnovu sledecih podataka:

e Standardna kolic¢ina materijala za izradu 100 komada
proizvoda M je 1.500 kg

e Standardna cena materijala je 10 din po kg.

e Stvarni utrosak materijala za izradu 100 komada
proizvoda M je 1.600 kg

e Stvarna cena materijala je 10 din po kg.



U — utrosak

Usta — standardni utrosak

Ustv — stvarni utrosak

C—-cena

Csta— standardna cena

Cstv — stvarna cena

T — trosak
Tsta — standardni trosak
Tstv — stvarni trosak

T-UxC




7. Decembar 201.38.

Metode kalkulacije

1. Diviziona kalkulacija
a) Cista diviziona kalkulacija
b) Kalkulacija pomocu ekvivalentnih brojeva

c) Kalkulacija vezanih proizvoda
2. Dodatna kalkulacija
3. Direct costing

What's
the
plan? \



249. Novembar 2016.

Radili smo:
=  Reagibilnost troskova
=  Metode razgrani¢avanja relativno fiksnih troskova

1. Metod najviSeg i najnizeg stepena zaposlenosti
2. Metod linije trenda

3. Metod najmanjih kvadrata

4, Metod procene

= Granicni troSkovi
= Stvarni, standardni i planski troskovi

Danas:
E Metode kalkulacije
1. Diviziona kalkulacija
2. Dodatna kalkulacija
3. Direct costing &
JosS dva susreta (11., 18. i 25. decembar) pre K: \NV\OL’C’ S
= Vezbanje zadataka za kolokvijum t|/\e

Posle K... \O‘QV\?



Razlikujemo 3 cene:
Nabavna cena

FV

troskovi prevoza J1B M
troSkovi osiguranja e
TroSkovi carina
Tro$kovi montaze ] —
Ostali troskovi (PTT troskovi)

Cena kostanja : 5

Li¢ni dohoci izrade

Materijal izrade direktni troskovi
Amortizacija

Opsti troskovi izrade : -
Opsti troskovi uprave i prodaje} opsti troskovi

Prodajna cena

CK

ocCekivana Do
porez na promet




Pojam kalkucacije

e Racunski postupak kojim se izraCunavaju cene naziva se
kalkulacija (cena kostanja, nabavna cena, prodajna cena i
druge).

e Kada se dobijeni zbir troskova (troskovi materijala za izradu, licni
dohoci izrade, amortizacija, opsti troskovi izrade, opsti troskovi uprave i

prodaje) kOji nastaju u procesu proizvodnje
podeli sa proizvedenom kolicinom proizvoda
=> dobija se cena kostanja proizvoda.
+ Dodavanjem dobitka ceni kostanja
dolazi se do prodajne cene.

 Medutim, kako prodajnu cenu diktira trziste, pravilnije je
reCi da razliku izmedu prodajne cene i cene kostanja Cini
dobitak ili gubitak.



Vrste kalkulacije

Sa stanovista vremena:
1. Prethodna
2. Medukalkulacija

3. Obracunska (stvarna)



Metode kalkulacije

Diviziona kalkulacija

a) Cista diviziona kalkulacija
b) Kalkulacija pomocu ekvivalentnih brojeva
c) Kalkulacija vezanih proizvoda

Dodatna kalkulacija

Direct costing



1. Diviziona kalkulacija

. Kada postoje jedinstven proizvod i masovna
proizvodnja

Tr. jedinice ucinka = Uk.tr. obra€. perioda / Uk. Uc¢inak obrac. perioda
Tj.
CK=3T/3Q

a) Cista diviziona kalkulacija

jedinstven proizvod koji se proizvodi pri istom
proizvodnom postupku.

Primer:

Hidrocentrala Drina proizvela je u I kvartalu jedne godine 4.500 KWh. Ukupni
troskovi za proizvodnju elektricne energije u tom kvartalu iznosili su 162.900 dir
Izracunati CK.



b) Kalkulacija pomocu ekviv. br.
Vise vrsta jednog proizvoda od

iste sirovine i uz isti proizvodni
postupak.

Direktni troskovi proizvoda su u odredenoj srazmeri, to
izrazavaju ekvivalentni brojevi (Eb). Baza za
utvrdivanje Eb moze biti normativ rada, troskovi
izrade, tezina...

Da bi se sproveo obracun troskova treba svesti razliCite ali
srodne proizvode na zajedniCku racunsku jedinicu (Rj).

Primer:

Proizvedene su tri vrste lima u sledecim kolicinama:
Imm 2.000t; 2mm 500t i 3mm 200t. Njihovi troskovi
po jedinici proizvoda se odnose kao 1 : 1,5 : 2,5
Izracunati CK po vrstma i jedinicama proizooda kada
ukupni troskovi za proizvodnju sve tri vrste lima

1znose 1.300.000 din.



1. Preduzece proizvodi 4 vrste proizvoda u
koliCinama prikazanim u tabeli. Troskovi radne
snage za proizvodnju sve tri vrste proizvoda
iznose 57.260 dinara. Rasporedite trosak radne
shage na sve vrste proizvoda, ukupno | po
komadu. Kao osnov za utvrdivanje
ekvivalentnog broja i raspored troskova, uzeti
proizvod B.

Proizvodi Obim Norma ¢asovi | Odnos Racunska Troskovi po | Troskovi Troskovi
proizvodnje u rada po troskova jedinica (Rj) racunskoj radne snage | radne snage
komadima (Q) komadu izrade (Eb) jedinici (Trj) | (Tr) po komadu

(CK)




c) Kalkulacija vezanih proizvoda
Kada se radi o proizvodnji glavnog
proizvoda i jednog ili visSe sporednih
i to u jednom postupku izrade.

Primer:

[zracunati cenu kostanja 1 kg brasna ukoliko su - ukupni troskovi
proizvodnje 500.000 din,

- kolicina prodatih mekinja 6.000 kg,
- prodajna cena mekinja po kg 5 din, a
- proizvedena kolicina brasna 47.000 kg.

OZNAKE | FORMULE:

Qg - Koli¢ina prodatog glavnog proizvoda

Qs - Kolicina prodatog sporednog proizvoda

Cg - Prodajna cena po jedinici mere glavnog proizvoda
Cs - Prodajna cena po jedinici mere sporednog proizvoda
Tg - Troskovi glavnog proizvoda Tg=Qg * Cg

Ts - TroSkovi sporednog proizvoda Ts = Qs * Cs

UT — Ukupni troskovi UT =Tg + Ts




1. Ukupni troskovi proizvodnje psenicnog brasna
iznose 845.000 dinara, a proizvedena kolicina je
16.000 kilograma. Kao sporedni proizvod pri
proizvodnji psenicnog brasna, javljaju se mekinje
| stocno brasno. Mekinja je prodato 5.500

Kilograma po 18 dinara za kilogram, a stocnog

orasna 30.000 kilograma po 11 dinara za

<ilogram. Na osnovu postavljenih uslova,
potrebno je izraCunati cenu kostanja jednog
kilograma psenicnog brasna.




14. Decembar 20138.

Metode kalkulacije

1. Diviziona kalkulacija
a) Cista diviziona kalkulacija
b) Kalkulacija pomocu ekvivalentnih brojeva

c) Kalkulacija vezanih proizvoda
2. Dodatna kalkulacija
3. Direct costing

wlhat's
the
plan?



2. Dodatna kalkulacija

...U slucaju raznorodne proizvodnje (pojedinacne i maloserijske).

Do cene kostanja se dolazi kada se na sumu direktnih troskova doda
suma indirektnih troskova koja prema odredenom kljucu pripada
tom proizvodu

1. U jednom ]greduzec’u proizvedeno je 1.000t proizvoda A, 5.000t
proizvoda B 1 3.000t proizvoda C.

Troskovi materijala izrade po proizvodima kao 1 licni dohoci izrade po
proizoodima dati su u tabeli.

Obracunavanjem indirektnih troskova, utvrdeno je da:
Opsti troskovi 1zrade iznose 60.000 dinara, a
Opsti troskovi uprave 1 prodaje iznose 90.000 dinara.

Na osnovu datih podataka izracunati cenu kostanja po jednoj toni za
proizvode A, B 1 C.

Kao kljué za raspodelu indirektnih troskova uzeti licne dohotke
1zrade.




Proizvodi| Kolicina | Troskovi Opsti Opsti Ukupni Cena
u materijal troskovi | troskovi | troskovi | koStanja

tonama | aizrade izrade | upravei (UT) (CK)

(Q) (Tm) (Ti) prodaje
(Tup)

1.000 80.000 30.000

5.000 100.000 40.000

3.000 120.000 50.000

9.000 300.000 120.000



3. Direct costing

...U cenu proizvoda se uracunavaju samo varijabini troskovi — direktni (oni koji su
direktno prouzrokovani proizvodnjom odredenog obima proizvodnje)

dok se fiksni troskovi (uslovljeni odrzavanjem kapaciteta) tretiraju kao rashodi
perioda i pokrivaju se iz ukupnog prihoda.

1. direktni i opsti koji se mogu direktno vezati za proizvod (varijabilna komp.
opstih) — TROSKOVI PROIZVODA

2. opésti (fiksan komponenta opstih) — TROSKOVI KAPACITETA

1. Na osnovu datih podataka, primenom metode Direct Costing, izracunati
a) cenu kostanja jedinice proizvoda i
b) poslovni rezultat preduzeca X.
Obim proizvodnje iznosi 25.000 jedinica, a prodajna cena po jedinici proizooda 4
din.Ukupni obim proizvodnje je realizovan i prduzece je imalo sledece troskove:
—  Licni dohoci izrade 14.000 din
—  Materijal izrade 30.000 din
—  Funkcionalna amortizacija 1.000 din
—  Troskovi proizvoda iz opstih troskova (varijabilni deo opstih tr.) 5.000 din
—  Vremenska amortizacija 9.000 din
—  Periodicni opsti troskovi izrade, uprave i prodaje (fiksni deo opstih tr.) 11.000 din



